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MqszStltt — B«törö!i gatázdátHodása.
Becsből fuj a szél,..

Nagyvárad, nov. 12.

Bécsből fuj mos! is a szél. 
Attól a széltől pedig Magyaror­
szágon soha még kikelet nem 
támadt, fü ki nem zöldült, 
fa ki nem rügyezett, mag 
ki nem hajtott, kalász meg 
nem ért, az a szél mindig 
csak hervasztást, íergeteget rom­
bolást, pestist hozott magával 
négyszáz esztendő óta. Azt hit­
tük félévvel ezelőtt, hogy a 
nemzeti kormány ezzel az át- 
kos bécsi széllel szemben erő­
sen fogja tartani a kormány 
rudat, s állami létünk hajóját 
dagadó vitorlákkal szabad, nyílt 
vizeken fogja előbbre vinni, mig 
elérjük a másik partot: az ígé­
ret földjét, az önállóság, a füg­
getlenség, a népjólét virágos, 
boldog hazáját. Ebben a hit­
ben csalódtunk. A nemzeti kor­
mány tagjai nem képesek a 
most is dühöngő bécsi széllel 
szemben úgy tartani a kormány 
rudat, hogy előre is haladjunk. 
Ott vagyunk, a hol voltunk, a 
rabszolgaság szirtes partjai mel­
lett hánykolódik hajónk s ha 
pár hosszal a nyílt vizeknek 
neki indul, a bécsi szél ismét 
visszadobja, neki vágja a szirtes 
partnak, recseg-ropog a hajó 
minden porcikája s mi, kik rajta 
ülünk, a nemzet fiai, lehetetle­
nül adjuk meg magunkat a sors­
nak. Vannak közöttünk, kik lenn 
a hajó-kabinok mélyén kártyáz­
nak, vannak, akik a boroskan- 
csót üritgetik, nem törődnek 
azzal, mi történik odakünn; 
mások az I. osztályú fülkék puha 
kéve,retjén henyélnek végig, szin­
tén nem törődnek semmivel , 
vannak a kik a fedélzeten réve­
dező szemmel tekintenek a tá­
volba és sóhajtva várják a ked­
vező szeleket, melyek a tűi part 
felé vezetnének, egy vakmerő 
csoport készen áll arra, hogy 
kézi evezőket ragadjon fel s úgy 
mozdítsa ki a hajót a szabad 
vizekre, egy másik elszánt csa­
pat kész gyilkol venni a kezébe 
s elrohanni vele, hogy azzal

büntesse meg azokat, kik nem­
zeti haladásunk hajójára az el­
lenkező, komisz szelet rázudi- 
tották és vau egy csapat, mely 
azt kiáltja folyton, hogy a hajó 
halad, hogy a túlparthoz köze­
leg, hogy lehet a győzelmi tort 
ülni, hogy már nincs ok az el­
lenzékiségre s aki mást állít, az 
mind gazember, méregkeverö, 
bitang, schonnai.

. . . Bécs felől pedig csak fuj 
a szél s nemzeti létünk hajója 
szíriekhez verődik. Nyílt, szabad 
vizekre jutni nem tud. A kik 
pedig a kormányrudnál vannak, 
azoknak hazudni kell az ellen­
kezőt. Azt, hogy halad a hajó, 
függetlenséghez közeleg a ma­
gyar.

Az igazság pedig mi ? Az, 
hogy a zsebünk üres, népünk 
gyomra korofc, hivatal nokoszlá- 
lyunk eladósodott, a katonaság 
nem a mienk, az államkasszá­
ból csak az adósság kamata illet 

I minket, a haszont Ausztria sárga 
fekete karmai kaparintják el s 
nekünk boldogan a falba kell 
vernünk a fejünket, ha a „ki 
rálylyal való egyetértés“ okából 
sok ezer többlet-újoncot besoroz­
ta! hatunk osztrák katonának.

Ez a tényállás.
Tegyétek szivetekre kezeteket 

nagyváradi magyarok s úgy fe­
leljetek arra a kérdésre:

- Van u magyar szabadság ? 
Van-e függetlenség ? Puhább-e 
a nép fejealja ? Vívott-e ki már 
valamit a 67-es Wekerle-trupp 
a — miniszteri bársonyszéke­
ken kívül?

Ha a szivetekre, nem pedig 
a kolompra hallgattok, azt kell 
mondanotok, hogy nem !

A képviselőh&z ülése A fo­
lyosó sohasem pótolja annyit a a ka­
lendáriumot, mint hétfőn. A legjá­
ratlanabb karzati látogató is tisztá­
ban van azzal, hogy ezen a na™* 
nincsen sohase vihar, se másféle szen­
záció és a vasárnapi kellemes remi­
niszcenciáktól kábult kedvű honatyák 
ugyancsak szórványosan lézengenek 
a folyosókon. Ma folytatták a sza 
badhajózásról szóló javaslat tárgya­

lását és ennek a tisztára szakügynek 
igen kevés érdeklődés jutott. Zanella 
Ricbárd a fiumei érdekeltség szó­
szólója mondott hosszú beszédet, a 
melyben első felszólalását ért meg 
jegyzésekkel polemizált. Az egész 
alkotmánypártról csak négyen hall­
gatták. A lolyosókon elterjedt hirek 
szerint még e hét végén befejezik a 
bizottságok a költségvetés tárgyalá­
sát és ebben az esetben a Ház már 
a most napirenden levő két javas 
lat elintézése után megkezdheti a 
kultuszbudgetet. Az ülésen Justh 
Gyula elnökölt. Előterjesztései után 
a szabadhajózásról szóló törvényja­
vaslat részleteit tárgyalták le.

Mennyit kapnak a pfittertalskosok?
Összeírás a segélyezésre.

— Saját tudósítónktól. — 
Nagyvárad, november 12.

A nagyváradi katonai ügyosztály­
ban napok óta folytatják már a ki- 
v ételes tényleges szolgálatot teljesí­
tett póttartalékosok családi viszo­
nyainak összeírását. Még néhány na­
pig eltart a kimutatás elkészítése, 
akkor azután a honvédelmi minisz­
tériumhoz terjesztik löl az ered-

Érdekes adatokat tartalmaz ez a 
kimutatás. A vezérelv a segélyezés­
nél az, hogy hány családtagot ha­
gyott itthon a bevonuláskor a ka­
szárnyába szólított póttartalékos.

Segélyre csak a családosok s 
ezek közül is a vagyontalanok tart­
hatnak igényt. A kinek vagyona van, 
csak az esetben vehető fel segélyre, 
ha családjának eltartása az ő mun­
kaerejét is igényelte.

A családtagok számának kimu­
tatásánál a feleség egy családtagnak 
veendő. Terv szerint azok, a kik 
két segélyre szoruló családtagot 
hagytak itthon, az átlagos férfínap- 
szám kétharmadára, — azok pedig, 
a kik három vagy több családtagot 
hagytak itthon, az átlagos férfinap- 
szám teljes összegére tarthatnak 
igényt azokra a napokra, melyeket 
a kivételes tényleges szolgálatban el­
töltőitek.

A katonai ügyosztályban két­
százan jelentkeztek segélyezésre, akik

közül nem egy hat hónapon vagy 
egy egész esztendőn keresztül ette a 
császár kenyerét.

A kétszáz közül azonban csak 
negyven vagy ötven kap segélyt, 
mivel a jelentkezők nagyrésze nőt­
len ember és nem család fenntartó.

A napidijat a közigazgatási bi­
zottság 2 korona 40 fillérben álla­
pította meg, úgy hogy a póttartalé­
kosok némelyike 600—70© korona 
segélyhez jut.

Valami bűzlik . . .
Még egyezer a tanítókról.

Egy tanító levele
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 12.

Az Előre pár nappal ezelőtt fog­
lalkozott a tanítókkal abból az al­
kalomból, hogy a iülipántos kormány 
dicsőített minisztere kisebb összeg­
ben óhajtja megállapítani a nagyvá­
radi községi tanítók fizetését, mint 
ak ogy azt a törvényhatóság ter­
vezte. Most gondolkozunk még azóta 
a dolgon, úgy érezzük, hogy ebben 
a dologban rudas valaki. A minisz­
ter aprólékos részletei arra enged­
nek következtetni, hogy — „valami 
bűzlik a városházán.“

Szabadulni akarnak, az iskolákat 
az államnak akarják átadni. Hát ezt 
értjük és helyesnek tartjuk Éppen 
ezért kellene a tanítóknak itt olyan 
fizetést adni. atr.inő méltán megilleti 
a törvényhatósági joggal felruházott 
városokat. Ha járási székhelyeken 
fizetnek 1200 koron ,t, akkor nálunk 
legalább 1800 korona illetné a ta-

A mi magisztrátusunk kilincselt a 
kultuszminisztériumban államsegélyért 
És mert az eredmény nem volt ki­
elégítő, mert a miniszter nem volt 
hajlandó felemelni az államsegélyt, 
hát gondoltak egyet: hamár minden­
áron meg keli valakit rövidíteni, hát 
rövidítsük meg a tanítókat. Csinál­
jon a miniszter, amit akar, hisz leg­
közelebb úgyis ő fütyöl a váradi ta­
nítóknak. Polgármester ur, nem gon­
dolja, hogy van valami ilyen a do­
logban ? Főszámvevő ur, nem az 
ön jobb keze végezte részben az ál-

I-1.ASZJSIOS ÉS ÉUJDEBIJSS Ingyen adunx egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megtéritésemelle't mind- 
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dásos munkálkodást ? És tanfelügyelő 
ur, miért nem igyekszik magának 
maradandó babérokat aratni azzal, 
hogy a tanítók fizetésrendezési jgyé­
nek nyomatékos szavának latba do 
básával érvényt szerezzen !

Fő dolog az, hogy a mig mások 
fehér kenyeret esznr'., a tanítók ne 
morzsákon rágódjanak. Nincsen a 
városnak egyetlen tisztviselője sem, 
aki annyira megérdemelné honorá­
riumát, mint a tanító. Nem keveset- 
jük mi a mások munkáját sein, de 
nem törhetjük el azt a közönyt, a 
melyet az egész ország és annak ha­
talmasságai a tanítókkal szemben ta­
núsítanak.

Az meg a legnagyobb igazság­
talanság volna, ba a tanítók azért 
nem kapnák meg a fizetésűket, mert 
az államsegélyt odafenni nem hajlan­
dók feljebb srófolni. Nem csak ott 
fönn, de itt lent is van valami hiba. 
Az indusok szent vizét, a Gangest 
kellene keresztül vezetni itt, hogy 
megtisztítsa a bűntől azokat, akik 
bűnösök e dologban.

De meg nincs vesztve mirnien. A 
tanács reparáit is valamit, no majd 
meglátjuk, a mi nemes törvényha­
tóságunkat, mennyire tudja, — ha 
keli — autonom jogait érvényesíteni.

Hát csak — előre.

HÍREK,

* Áz adófelebbezések tárgya­
lása. A nagyváradi pénzügy­
igazgatóságnál a kiküldött bi­
zottság ma Gálbory Sámuel 
vezetése mellett megkezdte mű­
ködését. A bizottság tagjai a 
következők : Mihelfy Adolf, Jan- 
cső Dezső, Szacsvay Ákos és 
Marőczy János. Jegyzője Krahm 
Aladár. A bizottság előtt mint­
egy ezerötszáz íöllebbezés fek­
szik Ma a berettyóújfalui adó­
kerület felebbezéseit tárgyalta 
Milcsevits János előadásában.

* A nagyváradi Borostások. 
A nagyváradi katonaköteles egyéne­
ket október 26 ikától 31-ig állítják 
a sorozóbizottság elé, hogy meg­
vizsgálják ki alkalmas közülök a 
gyüngyéletre. A város részérói Bordé 
Ferenc, Darvassy Lajos, Bá­
ró t h y Ákos vesznek részt a bizott­
ságban, btzalmiférfiak Beczkay 
Lajos és Gultraan József tör­
vényhatósági bizottsági tagok lesz­
nek. A honvédség részéről Szent- 
királyi alezredes, a közös had­
sereg részéről Edlmann őrnagy 
lesznek az elnökök.

* Magántisztviselők gyű 
lése. A magántisztviselők egyesülete 
ma este 9 órakor vilatilést tart. 
Tárgy: A munkaidő szabályozása. 
Előadó: Erdélyi Árpád

* Nyugdijszabályaat a jegy 
eők számára. Vármegyénk köz­
ségi jegyzőinek számára nyugdij- 
szabályrendel'* készült és azt jóvá­
hagyás céljából föitcrjesztették a 
belügyminiszterhez. Időközben a ter­
vezet ellen A m b r ó z y Márton és

társai fölebbezést nyújtottak be. A i 
belügyminiszter ennek ellenére ma i 
éitesitette a törvényhatóságot, hogy I 
a szabályrendeletet jóváhagyta.

* Magyar nyelvű cégfelira- 1
tok. Nyitravármegye közönsége fel­
irattal fordul az országgyűléshez, ( 
melyben elpanaszolja, hogy különö j 
sen a nemzetiségi vidékeken a nagy- s 
fokú terrorizmus miatt, de inég szin- j 
magyar városokban is rikítóan és . 
sértően sok idegennyelvü cégtábla l 
és hirdetés éktelenkedik. Arra ké- t 
rik az ország törvényhozását, liogv 
készíttessen törvényt a kötelező ma- 
gyar cégfeliratokról és a kérelmet 1 
ma átküldték Biharvármegye és ; 
Nagyvárad tői vényhatóságához pár- , 
tolás céljából. Ezt a túlhajtott sové.n 
kívánságot nem tartjuk nagyon fon­
tosnak, mert rossz vért szül az erő­
szakos magyarosítás. Több ered­
ménynyel jár a csöndes és békés 
hódítás és — jóérzésü magyar em­
ber úgysem teszi lábát német vagy 
más idegen nyelven nevezett boltba.

* Drágasági pótlék a köz­
kórház alkalmazottainak. Vár­
megyénk törvényhatósága 1618 ko 
rónát szavazott meg a közkórház 
személyzetének, drágaság! pótlék cí­
mén. A belügyminiszter azonban a 
határozatot nem hagyta jóvá, mert 
szerinte a közkórbáz költségvetését 
nem szabad túlterhelni és az 1905. 
évre megszavazott pótlékot is az 
idén kapja meg a személyzet. Ha 
azonban a zárszámadásnál megtaka­
rítás mutatkoznék, bizonyos összegű 
drágasági pótlékot erre az eszten­
dőre is engedélyez a miniszter.

* A Nagyváradi ca Bihar- 
megyei Kiskereskedők Társulata 
felhívja tagjai figyelmet arra, hogy 
összes űr-, súly- és bármely használat­
ban tartott mérlegeiket még e hét fo­
lyamán saját érdekükben annál bizo­
nyosabban újólag hitelesíttessék, mert 
ebbeli mulasztásaik esetében súlyos 
következményekkel járó kitiágási eljárás 
veszélyének teszik ki magukat.

* Meghalt ügyetlen ütéstől. 
Nyárszegen tegnap este nagy mulat­
ság volt a falu kocsmájában. Ivás 
közben teunészetesen fölforrtak a 
szenvedélyek és igy történt, hogy 
Géb János gazdát Tógyerics 
Flóra halántékon vágta ez öklével.
A megütött ember tántorogni kez­
dett és a kezeivel levegő után kap- | 
kodott. Pár pillanat múlva elterült a 
padlón, halott volt. Tógyerics látva, 
hogy gyilkosságot követett el, elme­
nekült és ezideig még nem sikerült
a csendörségi. x ké? ekeritenie. A 
szerencsétlen áldozat holttestét az 
ügyészség rendeletére a tenkei já- 
íásbiróság föl fogja boncoltatni.

* Fögimnár.iam-államesitás.
A nagyszalontai főgimnázium nem­
sokára az állam kezébe kerül. A 
város ingyen telket ajánlott föl uj 
épi'iet emelésére és a közoktatás­
ügyi miniszter ma küldött leiratában 
értesíti vármegyénk alispánját, hogy 
az ajánlatot elfogadja.

* A sárgarépa áldozata. Éle­
tével fizetett meg egy szegény, 
nyolcesztendős leány gyermek azért, 
mert szülői szegénység > miatt csak 
nyers sárgarépát tudtak neki ebédre 
adni. ö 1 y ö s Margit sarkadi leányka 
éhségben mohón kezdte enni a

miadetmapi növény eledelt, mire az 
egész a torkára csúszott és megful- 
lasztotta. Kétségbeesett szülői min­
dent elkövetek, de nem tudták életre

* Gazdátlan ló. Folyó hó 10-én 
éjjel a sáros területén egy jegytelen
sötét pej kancza ló találtatott hitang- 
ságban. Igazolt tulajdonosa, ha 8 nap 
alatt a rendűi kapitányi hivatal föld­
szint 7 szintű szobájába» Bem jelem - 
kezik, a ie nyilvános árverésen el fog

* A rjromor miatt. Szedi 
egyre áldozatait a nagy drágaság és 
a munkahiány. Már életerős embe­
rek is a halál karjaiba vetik magu­
kat, családjukat nem tudván eltar­
tani. Szelistye-Száldobágy községben 
ma este felakasztotta magát K i r z s e 
János negyvenbatéves munkás. Fe­
lesége és számos gyermeke sir utána, 
akik irtózatos nélkülözésben Ingják 
eltölteni a kegyetlen telet.

* Községrendezés. Uíránd 
elöljáróság! a község utcáinak és 
építkezéseinek rendezése tárgyában 
szabályrendeletet alkotott, melyet a 
sárréti szolgabiróság az alispáni hi­
vatal utján pártolólag terjeszt föl a 
t irvényhatósághoz.

1 Küzdelem a kivándorlás 
allen. Ökörmezőről jelentik, hogy az 
ottani föszelgabiró két lelketlen kiván­
dorlási ügynök üzelaaeiről lerántotta 
a leplet. Ebhez hasonló eset egy lá1- 
szik nemcsak egy helyen, hanem at 
ország több részében burjánozik. Egyes 
gonoszlelküek, csakhogy pénzhez jus­
sanak arra vetemednek, hogy kivándor­
lásra buzdítják a különben is nyomorgó 
lakosságot. A bujlegatók a hajótársa- 
ságtól fejdijit kapnak, s igy érdemeik­
ben áll, hogy minél többel csábítsanak 
a kivándorlásra. Tenke és a környék 
lakosságát figyelmeztetjük, hogy ne ül­
jenek fel hasonló csábításoknak, hanem 
egyenesen tegyenek jelentést a járási 
főszolgabírónál mindenkor, ha hasonló 
lélekkufár merészkedik valakit a kiván­
dorlásra csábítani.

* Földet a népnek Makóról 
jelentik : Az aradi állami jószágigaz­
gatóság átiratot küldött a polgár 
mesterhez, melyben értesíti, hogy a

I makói nép iöld-éhségét kielégítendő 
több kisebb parcellákat hajlandó ma- 
kói tisztességes zöldségtermelőknek 
méltányos részletfizetések ellenében 
örökáron átengedni. Az illető föld­
területek fél—13 hold nagyságúak. 
Az átirat a lakosság körében nagy 
örömet okozott.

Betörök garázdálkodása. 
Barcsról jelentik : A barcsi járáshoz 
tartozó Kastályos Domkó községben 
a körjegyzői hivatalba e bő 10-iké 
reggelre ismeretlen tettesek betörtek 
és a YVertheim-szekrényt <*lviuék. A 
gyanú kóbor cigányokra irányul A 
járási hatóság megindította a nyo­
mozást azonnal, valamint a vizsgá­
latot hogy mily összeg volt az el­
lopott Wertheim-szekrényben,

* Gyük es és öngyilkos őr­
nagy. Eszékről táviratozzák: Pfle- 

, gél 0;drich őrnagy, a 4. utászzász­
lóalj parancsnoka ma éjjel lelőtte 

i feleségét, ezután öngyilkosságot kö- 
i vetett el. Tettének oka ismeretlen 
■ A véres eseményt ez őrnagy szol­

gája csak délelőtt tizenegy óra táj­
ban vette észre. A katonai parancs­
nokság a tényállás felvételére azon­
nal katonai bizottságot küldött az 
őrnagy lakására. A családi dráma az 
egész városban nagy feltűnést kel­
tett. Pflegel őrnagy csak néhány hó­
nap óta tartozik az itteni helyőrség 
kötelékébe. A házaspárnak nem vol­
tak gyermekei.

* Hasba szúrta a feleségét
Budapesttől jelentik I Rinischiner 
Márk napszámos már régebben, 
vadházasságban él a nálánál jóval 
idősebb 58 éves özvegy Mayer Ala- 
josnéval. Az utóbbi időben Rinischer 
kezdett hazulról elmaradozni és el­
hanyagolta „nejét,“ a mi fölött az 
asszony mód fölött bosszankodott 
és haragját úgy éreztette Rinischer- 
rel, hogy nem adott neki se kosztol 
se pénzt. Tegnap este Rinischer újra 
pénzt kért és ismét nem kapott, eb­
ből szóváltás, majd verekedés lett, 
az özvegy néhány edénydarabot vá­
gott férje fejéhez, ez egy ideig csak 
ököllel védekezett, majd felkapta az 
asztalon fekvő konyhakést és mar­
kolatig beledöfte az özvegy hasába. 
Mayer Alajosné életveszélyes sérülést 
szenvedett, a mentők bevitték a Ró- 
kus-kórházha, Rinischer apróbb se­
beit is a mentők kötözték be, az­
tán a rendőrség letartóztatta.

* Öngyilkos bankhivatalnok. 
Marosvásárhelyről tá/iratozzák: Az 
Erdélyi Kereskedelmi- és Hitelbank 
főkönyvelője Schmiedt SAmu"1 ma 
délelőtt tiz órakor a banknál levő 
magánlakásán revolverrel agyonlőtte 
mggár. Az öngyilkos jegyben járt. 
Limár János földbirtokos Piroska 
nevű leányával s az elmúlt éjje'i jo- 
gászestélyen vidáman mulatott meny­
asszonya családja társaságában Mi­
kor az öngyilkosságot elkövette, két 
banktisztviselő barátja volt nála ven­
dégségben. Schmiedt néhány pilla­
natra egy másik szobába távozott, 
hol agyonlőtte magát. A dörrenésre 
besiető barátai már holtan találták. 
Tettének oka ismeretlen.

* A szegődi vasutas gyűlés
elhalasztása. Fiúméból jelentik: 
A vasutas-szövetség fiumei kerületé- 
nnk ma tfrtott választmányi ülésén 
Fodor társelnök következő határo 
zati javaslatát fogadták el: „A t 
vezeti szegedi országi nagygyü! s 
tekintettel a icndes évi közgyűlés 
közelségére és a szövet égre hátuió 
nagy költségekre, ne tartassék meg, 
továbbá hogy a megüresedett tiszt­
ségeket a központi választmány ide­
iglenes megbízással töltse be*. Ha­
sonló állásfoglalásra fölszólította az 
összes társkerületeket.

* Léghajón a Mont-Biankón.
át Aix les Bainsből táviratozzák: 
Ma délelőtt 11 órakor szállott föl a 
Milano nevű léghajó, amely délután 
két órakor itt leszállóit, miután át­
kelt a Mont-Blankon. A léghajó 6000 
méternyi magasságot ért el.

* Megszökött kereskedők. 
Temesvárról jelenti tudósítónk: Ver- 
secen nemrég napfényre került 
Hirsch-testvérek bornagykereskedők 
bűne; megbízóikat körülbelül két­
százezer koronáig megkárositották. 
Vagyonukra elrendelték a fenyitő

|pwAT;'' •
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zárt. A csaló kereskedik ma meg­
szöktek, valószínű, hogy Amerikába 
igyekeznek.

* A bukaresti Humbertné.
Floriu asszony egy bukaresti kapi­
tány özvegye, nagynevű elődje Hum­
bertné asszony példájára, pár száz­
ezer korénál csalt ki a hiszékeny 
emberektől, mig a napúkban letar­
tóztatták. Florin asszony vagyonos 
házból származik, sokat örökölt is, 
de a pénznek hamarosan könnyel­
műen nyakára hágott. Mikor pénze 
■elfogyott, folytatta a fényűző élet­
módot. Nagy estélyeket adott, me­
lyeken Románia leggazdagabb embe­
rének Cantaciuzinonak, a jelenlegi 
miniszterelnöknek olajfest: ényét mu­
togatta, kiről csak úgy mellesleg je­
gyezte meg, hogy keresztapja, va 
gyis román szokás szerint egyházi- 
lag szerzett rokona. A borok és 
pezsgők természetesen a miniszter­
elnök pincéjéből kerültek ki. Ezek- 
után. ha a szeltémes háziasszony va­
lamelyik vendégétől titokban nagyobb 
pénzösszeget kért kömön, mivel 
„pillanatnyi pénzzavarában“ van, 
senki sem merészelte a befolyásos 
asszony kérését megtagadni. Fényes 
fogatokon. Hűi)eket ázonb.n soha 
sem fizetett tette látogatásait és 
mindenütt pngybangon beszélt bir­
tokairól és jövedelmező vállalatairól, 
Ha ilyenkor panaszkodon, hogy jó­
szágigazgatója még nem küldötte 
el a termés árát. noha ép most 
lenne szüksége pénzre, barátai a 
legnagyobb kész-éggel bocsátották 
rendelkezésére erszényüket. Éksze­
részeknél divatául kereskedőknél 
nagy rendeléseket tett a mit nyom­
ban értékesített. A napokban egy 
cipész, a kinek szintén csinos összeg­
gel tartozott, tett ellene feljelentést 
mire leleplezték többi csalásait is és 
letartóztattál.

* Kelhívjuk az Olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti müaor.

Szerda: d. u. Rákóczi lia, este 
'Víg özvegy.

Csütörtök : Az ísszonv.
Péntek : Gerolsteini nagyhercegnő
Szombat : Gerolsteini nagyhercegnő,
Vas irnsp : Beb herceg.

A Színház csillárja. A Nagy­
várad vasárnapi számiban a Szig­
ligeti-színház csillárjára voeatkozó 
riasztó és főleg tendenciózusan hazug 
közleményre a városi mérnöki hivatal 
a mai napon következőket közli a rend­
őrséggel :

A szóban forgó csilár felerősítése 
teljes mértékben megfelelő, sőt a rendes 
felfüggesztő sodrony kötélén kívül még 
a legmesszebb mer,* biztonság szén: 
pontjából egy külön lánccal is fel van- 
erősitve: a vasszerkeze!, «»»elven a 
csillár főgg, teljes mértékben szilárd 
deformációk i’lettv* behajlások téljesen

Jelen nyilatkozatot, amely Nagyvá­
rad város műszaki hatóságétól ered s 
igy megbízhatósága leiül áll a igy kö­
zöljük színházlátogató közönség meg- 
nyngtalása végett.

Deputáoió a színházban.
Végnap délelőtt sajátságos deputá- 
eió kereste fel Somogyi Károly szia-

igazgatót A nagyváradi iskolákból állott 
ez a küldöttéig amely arra kéite a 
színigazgatót, h;gy az ifjúsági előadá­
sokat ezentúl ne csütörtök délutánra 
hanem szerda délutánra tűzzék ki. Az 
iskolákban ugyanis szerda délután van 
szünet és ilyenkor látogatják csak az 
iskolák növendékei az ifjúsági e'őadá- 
sukat. A szerdai ifjúsági előadás hol­
nap délután 3 órakor lesz a szin-

Az aanzony. Magyar színmüvek 
közül talán egy sem adott az utóbbi 
időben annyi polémiára alkalmat, mint 
Porzsolt Kálmánnak, Az asszony cimit 
modern, társadalmi dtáni-ija a melyet 
ma mutat be először a nagyváradi 
publikumnak a szilihez igazgatósága. 
Egészen bizonyos hogy a drama na 
lünk is épen o ysn mély hatá.-t fog 
gyakorolni a közönségre, mint a Nem­
zeti színház pukl'kumára, amely etört 
nagy sikert aratott Színtársulatunk drá­
mai személyzete a színmű belső érté­
kéhez méltó készültséggel vesz részt a 
drima előadásában.

A Gerolsteini nagyhercegnő. 
Offenbach egyik leggyönyörűbb operettje : 
A Gerolsteini nagyhwcegnó pénteken 
és szombaton Kerül színre a Szigligeti- 
színházban. A „Nagy Jaquves“ imádói 
bizonyára hálásak lesznek a színház 
igazgatóságának az érdekes reprizéit 
amelynek előadásán az operett sze­
mélyzet legkiválóbb tagjai fognak köz-

LEGÚJABB.

Magyar ember találmánya.

Budapest, wv, 12. Pártból 
jelentik : Az itteni szabadalmi pia­
con nagy feltűnést kelt a taláimá- 
n: áról is hírneves magyar huszárka­
pitánynak : Zubovits Fedornak leg­
újabb találmánya, melynek korsza­
kot alkotó jelentősége lesz a tenger 
alatt járó hajók történetében. A ta­
lálmány feltalálására Zubovitsnaií a 
Lutir legutóbbi katasztrófa adta az 
alkalmat, midőn a hajó összes le­
génysége a tenger hullámaiban lelte 
halálát. Zubovits kapitány találmá­
nya olyan készülék, mely a tenger 
alatt szerencsétlenül járt hajó meg­
mentését célozza. A készülék a hajó 
fedélzetén van elhelyezve és önmű­
ködő szelentyü jel nyitásával oly 
nagy mennyiségű gáz fejleszthető, 
hogy az elsülyedt hajó néhány pi1- 
lanat alatt ballonszerüen a viz szí­
nére hozható. Zubovits készüléke az 
adriai tengeren tett kísérletezések 
alkalmával a tenger alatt járó *• 
nak megfelelő súlya légmer 
inör vasdarabokat hozott fel a .1- 
ger fenekéről villámgyorsasággal. Zu- 
bovitsnak egy hollandi társaság száz­
ezer lorintot kínált szabadalmáért, de 
Zubuvits kapitány visszautasította ezt 
az ajánlatot, mert a hajósmérnöki 
és tengerészeti szakférfiak egyhangú 
véleménye szerin. a találmány oly 
tökéletes, hogy kár volna azt egy 
társasággal monopolizáltatni, hanem 
külön kell bemutatni az összes álla­
moknak.

A búr felkelés.
Budapest november 12. Pre- 

tóriából jelenti-: S nuts bur vezér 
Ferrirát egy Dimarából megszökött 
tolvajnak tartja, akit a rendőrség, 
mihelyt kézrek-rit visszafog odx szál­
lít,v,i. A rendőrség nevetségesnek 
tartja az egész búr felkelés gondo­
latát. és nem tulijd mit az egésznek 
politikai jelentőséget. Későbbi jelen­
tés szerint Ferreira vállalkozásának 
egyedüli célja csak az lehetett, hogy 
'elke:ést szakítson. Néhány trekkér 
Damara-országban honosságot nyert. 
Éidrkes volna kinyomozni, hogy 
foszt, grtők németek voltaké, mű­
részről azonban nem hihető, hogy a

logrói. Az sem Üthető, lv>gy a hol­
land vezetők oly esztelenek lettek 
volna, hogy felkelésre gondoljanak. 
Az incidens nem adhat okot arra a 
kormánynak, hogy a burok maga 
tartása miatt aggódják. De talán 
elegendő ok lesz auo, hogv az uj 
alkotmányban a privillégiumók ne 
nagyon bőségesen méressenek.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gaboas-piaoz.
Lakatos J. József céy jelentése.

Az üzlet irányzata : tartott.
Búza................ 12.80—13 30
Rozs .... 10.30—10 60 
Zab . 12 40—12.60
Uj árpa . , . 11.60—11.80
Uj Tengeri . . S.----- 8.10

NYÍLTTÉR*)

iízUt-áWtel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténí, 
hogy a firósz EffláflUBl-féle CipÖUlletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
no cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói 

Telefonszám : 571.

Regénycsarnok.

h
A csoda-ember.

Francia regény.
(Folytatás.) 46

Gondosan átkutatta a bódé tar­
talmát, de csak a bűvészek kopott 
jelmezkit és bűvészed eszközeit ta­
lálta ot\ Néhány papirost is átnézett, 
de eze< is igen jelentéktelenek

Minthogy nem akart azonban 
üres kézzel visszatérni Páiisba, n 
gávai vtV ss Addát, mint tanút

(• fi 'irat alatt közletteken nem vál­
lal fjíel$séget a szerit

és becsomagolta a nikkel-szobrot 
melyről előbb lemosta a zöld festé- 
két és mely újra tiszta fényben ra­
gyogott.

XIV. fejezet

A léghajó sorsa.

Tulajdonképen nem veszedelme­
sebb a léghajón való szökés, mintha 
az üldözött nyugodtan jegyet vált a 
gyorsvonatra, de sokkal ritkábban 
lehet hozzá jutni.

Nem áh mindig egy megtöltött 
léggömb a rablók és gyilkosok ren­
delkezésére; aztán az efajta utazás 
többnyiie költséges és nem eszkö­
zölhető titokban.

Jóé! valóban elkábult, midőn a 
két nevetséges a'ak a kosárba ug­
rott, Ő meg volt arról győződve, 
hogy két társa valódi gyilkos, szí­
vességből — azaz hogy pénzüket 
megkaparithassa — úgy tett, mint­
ha ártatlanságukat elhinné, de őt, 
ki már annyifélét tapasztalt, nem 
lehetett egykönnyen tévútra ve-

— Mi bujt magukba? — kiáltott 
rettenetesen káromkodva,* mialatt a 
hit télén fölszabadult léghajó nyilsé- 
besen a levegőbe emelkedett.

A nádkosár megingott a dirtelen 
támadás által és nem volt tökélete­
sen a hálóabroncshoz erősítve, te­
hát annyira himbálódott a levegö- 

I ben, hogy a léghajósoknak görcsö­
sen kellett a kötelekbe kapaszkod-

A léggömb rnár ötszáz méter­
nyim emelkedett, mire az akrobata 
kissé magához térhetett tneglepeté-

llyen magasságban már nem vé­
gezhette trapezmutatványait; a ko­
sár erős inogása sem engedte volna. 
A közönség azonban erősen éljen- 
zett és tapsolt, mert az egész jele­
netet kiszámított csínynek tekin-

Szakgatottan hallotta a három 
furcsa utazó az alulról jövő zajongást; 
egymáshoz szorult a dühös akrobata 
és a földult, kipingált arcú bohóc 
társával, a magas galléru, virágos 
mellényt! gígerlivel.

Jóéi rettenetesen megharagudott 
és volt is oka rá.

Nem tartotta be a megígért mű­
sort és jó hírnevét kockáztatta.

— Hiszen tapsolnak odalenn I — 
jegyezte meg félénken a vegyész.

— Ostoba tökfilkó! — szakitá 
félbe a komédiás ! — Hát az utas, 
akit faképnél hagytam ? Azt hiszed, 
hogy az is tapsol ? Jár annak most a 
szája, mibt a kereplő ! A pénzét be­
zsebelni, aztán megszökni előle . . . 
piszkos dolog, mondhatom 1 . . . Én 
nem is törődném vele, ha nem kel­
lene visszatérnem Nantesba a cók- 
raókomért. Lesz ott hadd el hadd .,. 
csak a rendőrség bele ne avatkoz-

Bémolisant és Pileséche lehajtott 
fejjel hallgatták a szóözönt. Néha a 
művész gy-egy szót akart szólni.

— Hallgasson rám ... — kezdte 
szerényen.

De olyankor a szitok és károm­
kodás csak úgy szakadt rá és a szó 
a totkán akadt.

Véget ér azonban minden, még 
a büvészmesterek haragja is és főéi 
tanárból kifogyván a szusz, Bémoli- 
sant végre elmondhat*— mondó­

ik á^át, ««»«»»•»
-V>W .,.-Kmagyarázto rémületük okát,
' a titokzatos intézi és a Meduzafő 

gyanánt főibukkanó titkos rendőrt.
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Akár milyán ártatlan az ember, 
üldözőitől menekülni igyekszik és 
azért minden gondolkozó nélkül a 
felhőkbe vezető vonaibi vetették 
magukat. Belátja, bogy oktalanság 
akit, de nem tehetnek róla. nem tud- 
von másként cselekedni.

— No, mondhotom, i-zt ügye­
sen főzték ki — dörmögé Joöl 
Mintha még nem is lenne táviró a 
világon!

Amint leszállónk. már ott vár­
nak ránk a biztosok és engemet is 
elfognak.

De azt megmondom, ha a legki­
sebb bajom lesz maguk miatt, azt 
drágán fizetik meg nekem.

A heves vitatkozás alatt senki 
sem törődött a léghajó irányával, 
ez pedig vagy ezer méterre fölszállva 
hirtelen délnyugat felé vette röptét.

A kosár alján lévő lyukakon át 
egy óriás felhőmező tiir.t elő, csak 
itt-ott látszott egy barnás pont: a 
föld.

A sárgás gömb a nap .‘ugaraitól 
volt megvilágítva, tiszta, ritka leve­
gőben lebegett és a fölöttük szálló 
felhők dacára, a nap jótékony me­
legét érezték az uta sok.

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.

I bármely más minőségben állást keres

»I.: házat, földet, szöllöt, zongorát, jcim- MKi halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni

XL! tanítót, nevelőt vagy nevelőnöt, 
HKI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
1L! kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nltl nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

i lakást 
» akar adni

olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
közölni akar valakivel valamit (nő

Aki
Aki sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„E ív Ő Ft JE?“

ay ró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Kernel Kockáztat ts biztos sikert ér el
Práhália men * mert ha csak e£y kicsit? rOBSIja meg • gondolkozik> okvetlenül 
rájön arra, hogy"öianek ík van hir­

detni valója

Minden szó SQKSzeri beiktatása csík 
négy fillér.

jj ingyen.

Kálfimz ö kilós postacsomag 6 KOKUSZ ZSir 70 Kicsinyben lcgjutá-

nyosabban I “ICO virslii, füstölt hús­
félék, halkt»»e»erweBt, bázikenyer, fűszer

Kististön fölt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát 
ital haphaló : S T ERK SOW A-ná\- 
*«eyyvurad, INagypiac-tér. 101

15 év óta fennálló clpószmühely
mérték uióni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvas, Károly, 
Szinház-utca 4. 

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Bolle 
Altóna-Bal'.renfeld (Kibe) Németország

Laiíhih^riók
férfiak, vök és 1.» éven felüli bus u 
nek az „hifire* kiadóhivatalában,

A nagyérdemű közönség szi- ( 
I vés tudomására hozom, hogy < 
I házilag berendezett

—mosodám-— «

ie gnyitotf ai
melyben csak tisztán szappan- * 

■ nal és vízzel mosatok. Selyem- < 
ben a clór mész ki van zárva 1 

; és a ruha a gép rongálásától {

Ki vánafra a ruhát elhozatom < 
és v;s tán hazaszálihtatom. 4 

E nézet szerint kérem a n. é. j 
közönség becses pártfogását <

tisztelettel 47 J
özv. BAKOS FERENCNÉ, <

Fö-utca 12. szám, Apolíó-épület. 3

Bntorr»ktár
kárpitos tisslet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teieky-u. 24. az. alá helyeztem
s a mai komák megfelelő, tegcsinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, hálésxoba 
ber-eti dezéneket és sxalore garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a
legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Pet ley 
bulorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PEL LEY SÁNDOR,
butorraktáros.

@ 11 i

Olcsó tőketörlefsstéses köl­
csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a. 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlői!, fQli’toiofc
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza

Fahudi Sigmácar.
volt takarékpénztári titkár bankbizo­

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz. 40

Kraus jarjab
cim- és cégfestc 
S zacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim- és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutár.yosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon . 399, 2—25

Anszalontai közönség b. figyelmébe
Ajáulom Nagyszalonta piactéren (saját 
házban) a modern technika követel­

ménye szerint berendezett

ny am (iámat,
mely bárminő nyomtatványok elké­
szítését versenyszerű kiállításban 

vállal el.

Papír és írószer kereskedésemben
raktáron tartok mindennemű papír 
és irodai szükségleteket a legszolidabb 

árak mellett.

Pick Gáspár könyvnyomdája,
Nagy-Szalonta.

♦♦♦♦♦♦

„Óriási“! j
óra és ékszer nagy !

raktár, |

Legolcsóbb bevásárlási forrás.*

Ferűerber Testvéreknél!
Kossuth-utca, Bihar kaveház-| 

33 zal szemben. ♦
Fiók-üzlet Zöldfa-u. Horváth cukrász melletti

Csak rövid idáig !
(Kitidenkik érdekei 2
Van szerencsém a t. vevőközönsóg szi­

ves tudomására hozni, hogy egy nagy al­
kalmi vétel alkalmából igen olcsó és jó mi­
nőségű férfi és női divatcikkeket szereztem 
be, azt a vevőközönségnek még nem létezett 
olcsó árak mellett árusítom ki.
Férfi ingék . , ,
Férfi harisnyák .
Nő. harisnyák . ,
Női keztyük .
Férfi gallérok . .
Férfi kézelők 
Női és férfi trikók ’. 
Gyermek trikók . ,
Cipőkrém 1 doboz . 
és még számos nélkülözheted

1 kor.-tól

18 kr.-tól

10 kr.-tól 
1 kor.-tól 

28 kr.-tól 
5 krajcár

zönség b. pártfogását kérve

REKtAM ÁRUHÁZ
Fő-utca cs Szaniszló-utca sarkén.

Csak rövid ideig!

(
TELEPHON I

a* égés* megyére 626. I

Első Biharmegyei és Nagy-1

ffiSbótorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kiviteligeajét gyérem1 
ban készült szalon, ebédlő, 
háló, kávébani és szállódéi 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda: 29

kiepiac-lér. Holdas templom 
mellett.

I
Egy helybeli rövidáru nagy- 

kereskedésben

SF segéd EJJ
mielőbbi belépésre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Több erem és oklevéllel kitüntetve

czípöfelső részek
gyári előállításában egész Bihar* 
megye iparosságának elismerése s 

dicséretével vagyunk elhalmozva.

iW Mindennemű 
cipőfelsőrészek
a legújabb divat és ízlés szerint

Raktárunkban cipészeti kellékek 
a legjutányossbb árban beszerezhetők. 
Börkereskedésünkben a legjobb bőr­
áruk napi árakban, úgymint schewrok, 
boxok és több gyártmányú vikszoa 
bőrök, talpak a legjobb minőségben.

Gummi sarkok, kenőcsök
gyári árban.

Mat del Géza,

város

2 y 1 L L A M O S M II V E E
! értesíti a n, érd. iiynUtrnü l/firtólfüt ,art raktáron legfeljebb < 

közönséget, hogy li^Ulßll-pfi nUlluüu» 3 4 watt fogyasztással gyér- j 
tyánke nt, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa ; 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- I 
'^mpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 1 

) ...a kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és ;
o I mii m-lt mpék gyeit)énként 1.5 watt fogyasztással. I

Csillárok *•**-. ***±*«.*1* eredeti gyári árak'
TÜi&toO*? ÖíOtví Qß mellett kaphatok. :

A villamos mű igazgatósága elvállalja
ivlámpák i

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi I 
ti-sát. ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. < 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- ' 

xnény. — Költségvetés ingyen. 28 1

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az ,Klóré* hírlapkiadó vállalat


